

我省多地空气污染达最高级

济南15个监测点9个严重污染,全省多个监测点指数达500



8日下午4点,济南英雄山路能见度极低。本报记者 王媛 摄

空气质量级别

空气质量级别	空气质量指数(AQI)	空气质量状况	提示
I	0~50	优	非常适宜户外活动或锻炼
II	51~100	良	适宜户外活动或锻炼
III	101~150	轻度污染	减少户外锻炼
IV	151~200	中度污染	停止户外锻炼,减少户外活动
V	201~300	重度污染	不宜户外活动,户外活动时应佩戴口罩
VI	>300	严重污染	取消不必要的户外活动

预报灰霾天 技术难实现 出行别忘戴口罩

据省环境监控与信息中心科长曲凯介绍,从世界范围看,目前,对于空气质量仅能做到实时监测,市民期望的“预报”从技术上还暂时无法实现。对空气质量敏感的人群可以结合当天的空气质量监测实况和次日的天气预报综合判断。

记者发现,在AQI为严重污染的地区,环保部门的出行建议是“取消不必要的户外活动”;在AQI“重度污染”的地区,环保部门的出行建议是“不宜户外活动,户外活动时应佩戴口罩。”

专家解释说,霾天大量的细颗粒物可直接侵入人体呼吸系统、肺部和血液,易引发哮喘、肺癌、心脑血管病和其他疾病。值得注意的是,霾的形成和持续还与局地小气候有关系。大楼越建越高,增大了地面摩擦系数,使风流经城区时明显减弱,不利于大气污染物向城区外围扩展稀释,容易形成霾不易消散的“小盆地”。

本报记者 刘红杰

“霾”的危害

霾是由悬浮在大气中的烟、尘埃或其他细小颗粒物构成的。出现霾的时候,天空的颜色为黄色或橙灰色。

天气出现霾时,微粒直径越小,对健康危害越大。因为特小的微粒可直接侵入人体呼吸系统、肺部和血液,引发哮喘、肺癌、心脑血管病和其他疾病。

“霾”天还会影响人的情绪。因为终日灰霾缭绕,太阳光弱,人体中的松果体会分泌出较多的松果体素,使得甲状腺素、肾上腺素的浓度相对降低。细胞y也会“偷懒”,变得极不活跃,人也就显得没精打采。

(综合)

本报济南1月8日讯(记者 刘红杰) 8日,我省多地遭遇灰霾天气,空气污浊,能见度低,污染严重。专家分析,冬季取暖期污染物排放量大,弱冷空气光临导致污染物不易扩散是主要原因。专家提醒,灰霾天气出行勿忘戴口罩,回家要注意勤洗手洗脸。

泉城广场能见度1.7千米

8日,济南一片灰蒙蒙的气象,空气中似乎还有一股淡淡的消毒水的味道。“今天的空气质量好差啊。”不少济南市民感慨。

济南市城市环境空气质量状况发布平台的数据显示,1月8日15时,15个监测点位24小时的环境空气质量指数(AQI)中,9个为严重

污染,6个为重度污染,就连一向“洁身自好”的跑马岭也“沦陷”了。记者了解到,根据国家有关规定,“严重污染”是AQI指数污染最严重的程度,重度污染其次。AQI数值大于300就是严重污染,农科所的AQI数值竟然达到了485。机床二厂的能见度只有2千米,泉城广场只有1.7千米,开发区更差,只有1.3千米。

不独济南,我省多个城市的空气质量状况都很差。山东省城市环境质量状况发布平台的数据显示,全省17市中,只有威海和烟台能够达到“蓝天白云,繁星闪烁”的天气标准,但能见度分别只有17千米和10.6千米,较之以往动辄几十千米的能见度不可同日而语。青岛,菏泽,枣庄,日照的能见度为五六千米,其他地市能见度均不足5千米,淄博能见度只有

2.8千米。淄博人民公园等多个监测点位AQI数值高达500。

济南市环境保护监测站大气监测科科长吕波介绍说,由于目前的空气湿度不大,这种较差的天气不是雾,而是霾。

污染物淤积致空气突然变差

那么,出现这种大面积灰霾天气的原因是什么呢?是否由于冬季取暖所致?

省环境监控与信息中心科长曲凯表示,最近几天全省空气质量普遍较差,主要是进入冬季,又刚下过雪,持续低温使得供热企业必须提高锅炉出水温度,燃煤消耗增大,污染物排放总量增加,再加上气象条件使污染物不易扩

散导致。

济南市环境保护监测站大气监测科科长吕波认为,企业排放的废气量,机动车排放的尾气量,基本上是保持相对稳定的,在没有重大事故出现的前提下,空气质量突然变差主要是由于天气原因造成的。“7日、8日两天,一股弱冷空气靠近济南。这股冷空气强度不大,近地面风速不大,在冷空气下降的过程中,由于冷暖交替,导致污染物扩散不出去。大量的PM_{2.5}、PM₁₀积聚,造成空气质量比较差。”

曲凯说,其实对于山东各市包括其他北方城市,每年的冬季都是空气质量较差的季节。从监测情况来看,与往年相比,全省空气质量并无明显恶化。“如果明后天没有大的气象变化,空气质量很可能延续现在的状况,污染严重。”

兰考民政局长等6官员停职检查

事故原因是儿童玩火所致

本报兰考1月8日讯(特派记者 梁斌 刘志浩) 8日中午,兰考官方发布消息称,包括该县民政局局长在内的6名责任人被停职检查。对此结果,仍有不少人质疑,这个结果如何抵过7个生命之重?

兰考官方消息中说,目前,兰考县民政局局长杨佩民,民政局党

组副书记李美姣,民政局副主任科员、社救股股长冯俊杰,兰考县城关镇党委副书记、镇长金卫东,城关镇党委委员、副镇长张建议,城关镇民政所所长耿彩虹等6名相关责任人已被停职检查。待事故原因调查结束后,将对上述人员及相关单位和责任人依法依规进行处理。

8日下午,记者在兰考县袁厉害起火的家附近采访时,一位居民连连追问记者,“一共就停了这几个人吗?”同时,不少人提出,该对整件事负责的,怎么可能只是几个“虾兵蟹将”。

网友“@清清小河空间”质疑,“为什么是停职检查而不是引咎辞

职,这个责任的主体究竟该是谁?”网友“@鹤鸣居-清风”也担忧地表示,停职看上去是一种处理,实质上恐怕是对公众关切的一种敷衍。

8日,开封市委宣传部发布消息,调查组认定兰考民办收养所火灾起火原因系宅内儿童玩火所致,起火点位于一楼客厅内。

人民日报: 采访民政部 15次无果

本报讯 人民日报微博发布:河南兰考7名孤儿火灾遇难事件发生后,人民日报对民政部提出采访要求,目前仍然未得到回应。1月8日上午,人民日报记者袁振喜试图再次询问民政部,持续打了一上午电话,先后十五次努力无果。中央要求转作风,面对媒体采访,“有关部门”给个答复为啥这么难?

1月8日,人民日报在其官方微博上贴出15个电话的采访记录。记录显示,从上午9:00一直到11:35,人民日报记者先后拨打了15个电话,一直未得到回应。记录说,“在不停地拨打电话中,一上午的时间过去。记者筋疲力尽,但是想要了解采访进度这么个简单要求,都未能实现。”

停职的都是“比芝麻还小的官”

兰考两“主官”始终未出声

新华网北京1月8日电 政府责任撇清了,6名责任人被停职检查了,“袁妈妈”不收养孩子了,幸存的“袁氏孤儿”也算有了安置……事情发展到现在,似乎有了一个“了结”。但是记者却依然“心结”未了。这里至少还有三个追问: 一问:6名官员岂能担7条生命全

责?面对汹涌民意,兰考终于有所回应,县民政局等6名“比芝麻还小的官”被停职检查。然而网民却难掩失望:这个结果如何抵得过7条生命之重。

25年来,兰考县对袁妈妈的收养行为从“无视存在”到“赞扬扶持”再到认定“非法收养”,他们本可以让悲剧避免,然而又何曾尽

尽责解决过这一问题?记者更想问一问事故发生至今,始终没有出过声的兰考“主官”——县委书记、县长,兰考大火,你们怎么看?

二问:我们如何面对“袁妈妈”伤心的背影?在兰考政府未能承担应有责任之时,作为一名普通农妇的“袁妈妈”,25年来承担起民政、妇联、红

十字会等所有部门的职责。

三问:下一个兰考弃婴的“活命”在哪里?幸存的11名“袁氏孤儿”如今大部分被安置到开封市社会福利院。然而,在一个没有“袁妈妈”,没有儿童福利院的兰考,下一个出现在街头的弃婴又该由谁来给他“活命”?